

去海边,做小渔民,当小茶农

# 小记者尽享日照滨海风情



小记者家庭在茶园里做茶农采绿茶。本报记者 刘兴权 摄

本报济宁5月3日讯(记者 刘兴权) 赶海拾贝捉螃蟹,茶园采茶品茗。由本报小记者团策划推出的“赶海拾贝,采茶品茗”五一日照两日行活动吸引了20组小记者家庭参与其中。两天的时间大家尽情感受了海滨风情与茶海飘香的乐趣。

经过了4小时的车程,大家来到赶海的地点,住进了海景酒店。虽然经过一上午的车程,但大家兴致不减。中午享用过美味的渔家宴后,便来到了刘家湾赶海园。在海滩上玩的最高兴的莫过于小记者们,他们有的忙着捉蟹挖贝,有的则用软软的泥沙搭建起了“城堡”。小记者们每人拎

着一个小桶,拿着小铲子,小胖子兴奋地在浅滩上奔跑着,认真地寻找漂亮的贝壳、调皮的海蟹。浅滩处,家长们则弯腰寻找着蛤蜊。

体验过赶海的乐趣后,小记者家庭一同参观了海洋生物馆。那里有不常见的鱼类、贝类等海底生物,小记者们大开眼界。通过参观,孩子们了解了很多海洋生物,加深了小记者们对大海的认识。

体验过小渔民后,第二天小记者家庭先后来到位于岚山区碑廓镇圣公山脉的浏园春有机茶园和位于岚山区巨峰镇的淞晨茶文化园。向茶农学习采茶技

巧,小心地采摘茶树上的尖尖细芽,体验采茶的无限乐趣。品一口新鲜的日照绿茶,当半天小茶农,惬意而新鲜。小记者梅安歌告诉记者,“感觉这里的风景非常好,空气非常清新。”

在淞晨茶文化园里,大家参观了茶文化博物馆、生产车间,了解了炒茶的过程。“茶树是什么样子的,茶叶又是怎么做出来的呢?以前孩子老缠着自己问这些关于茶的问题,这次齐鲁晚报小记者团安排的采茶活动可是帮助孩子解答了疑惑。”王女士说,这趟来日照,不仅让孩子学到了知识,而且玩得很高兴。

## 首个小记者宣传角 落户济宁七中

本报济宁5月3日讯(记者 刘兴权 通讯员 李文峰) 4月24日,本报首个小记者宣传角在济宁第七中学落成。本报《今日运河》编辑曾现金和事业拓展部主任王海龙为小记者们和指导老师做了一次精彩的新闻知识讲座。

培训会上,曾现金首先为大家讲解了有关新闻的基础知识,包括什么是新闻、新闻的要素和特点等;还从专业的角度讲述了有关校刊版面的设置和稿件的采集等创办校刊的知识。王海龙根据初中生的年龄特点,就如何当好小记者、如何投稿等提出了具体的要求,以浅显易懂的语言,深入浅出地向学生讲解了新闻的体裁、结构及六要素,以及怎样做好身边的新闻,他鼓励小记者们要做生活的有心人,

学会从身边的生活寻找素材。小记者们个个听得津津有味,并认真做好笔记,积极与两位老师互动,现场气氛十分活跃,此次培训会,为七中创办校刊奠定了良好的基础。培训时间虽短,但小记者们却受益匪浅、感触良多,通过这次培训,与会同学对“校园小记者”有了更深的认识,对新闻采访写稿等知识也有了更进一步的了解。

为更好地培养中小学生的交际能力和写作能力,促进媒体与学校间的交流,本报将继续开展小记者校园工作站和宣传角,将小记者培训课程“送”进校园。今后还将不定期地走进我市各中小学校,对小记者进行新闻专业培训,并组织小记者参加社会实践活动,将理论付诸实践。



编辑曾现金为小记者讲解校刊版面的编辑和稿件采写。本报记者 刘兴权 摄

## 走在理想的路上

济宁十五中 初一(5)班 王畅宇

第一次想要得到一件心仪的玩具,是在两岁时。当爸爸生日时将一把玩具步枪当作生日礼物送给我时,说这是军人的东西。我那稚嫩的心灵便涌起一阵期望与疑问的波浪。军人是什么?军人很厉害吗……最终答案只有一个,我要当一名军人!

但是当这个幼小的“理想”第一次撞进我这个压根没有理想概念的小男孩脑海里时,我是那么的欢欣鼓舞,准备“大干一场”。可是小孩毕竟是小孩,他们总是对新鲜事物那么好奇,却又是那么的多变。我就是如此!

同年,当我从电视上第一次看到一枚锥形的火箭喷着熊熊火焰直冲云霄时,我的心连同这枚火箭一起被带上了天空。“军人”的理想被无情的束之高阁,“我是宇航员”这句在当时立下的豪言壮语从此被火漆深深烙刻在心头。自那时起,羽绒服、书包、帽子,甚至高跟鞋,都摇身变成了我的“宇航服”装备;书橱里、沙发上、桌子上……家中任何一处可直视的角落都堆满了关于航天、

宇宙方面的书籍。对“宇航员”梦想痴迷的我甚至还幼稚地想让爸爸为自己买件宇航服。

然而,天有不测风云。美好的愿望被一个晴天霹雳彻底击碎了。四年级上学期,医生经过一天反复确认后,我戴上了近视镜。众所周知,宇航员是不能戴眼镜的。这给我这个渴望实现理想的人来说仿佛是当头一棒。我的宇航员梦想顷刻间沉入海底。我不停地懊恼、后悔、自责。如果当初每天坚持做眼保健操,如果……

星星之火,可以燎原;理想的火焰是永远不会殆尽的。此火的熄灭,预示着新火的燃烧。宇航员理想的熄灭,给六年前抛下的“军人”理想带来了生机。与宇航员不同的是,广义的“军人”泛指一切与军事有关的人员,这也给我带来了极大成功的可乘之机。

于是,我拾起了六年前被抛弃的初始理想,决定为当一名优秀的军事家而努力,为国家的国防出谋划策,贡献力量。

教师评语:本文是学完《理想》这首诗歌后,小作者有感而发,想到了自己一直以来追逐理想,到理想破灭,之后重燃信心之火,理智对待理想的心路历程。其为理想的实现坚持不懈、努力奋斗的精神,值得学习。(指导老师 刘霞)

## 回忆父爱

济宁十五中 初一(8)班 于文沛

细细品读完《聆听父亲》,我想起了自己的父亲。记忆中,他是我敬佩的人,也是最疼爱我的人。轻轻合上书,闭上眼,记忆如涌泉般在我脑海中缓缓流淌。

那年正值樱花绽放的时节,微风吹拂,花瓣在空中打个转,便轻轻落到泥土上,甘愿在怒放风华过后,沦为落红。恍惚中,一阵风铃般的笑声传过,不禁引起我的注意,一个面容尚未褪去稚气的小姑娘,脸上洋溢着灿烂的笑容,在草丛中跑来跑去,追逐着正在飞舞的蝴蝶。这个天真烂漫的女孩,便是六年前的我。

她的双手轻轻一合,慢慢打开,有时是一只停落在她手心的蝴蝶,有时是一朵正在坠落的樱花花瓣。看着她阳光的笑容,沉浸在记忆中的我,嘴角也不禁轻轻上扬。

记忆悠然转换地点,我瞥见一个背影,西装革履的他站在台阶上,眼神中满含笑意地看着正在草丛中嬉戏的女孩,不时发出爽朗的笑声,那是父亲,六年前的他是如此英姿飒爽。

一抹白色倩影欢呼着:“爸爸,爸爸”,向父亲跑来。父亲也微微俯身,伸出他那强有力的双臂,想要接住眼前的女孩。可她的白色衣裙却被一株不知名的植物勾住,使她重重地摔倒在井盖上,膝盖上传来的疼痛,使她

忍不住大哭起来,父亲连忙起身跑过去,女孩跌跌撞撞地跑向父亲的怀里,哭喊着:“爸爸,我疼……”。父亲抚摸着女孩的头,安慰着:“疼是肯定的,不哭了啊,宝贝!”随即又似责备地说了一句:“哎,怎么这么不小心,膝盖上的伤还少吗?”女孩只在父亲怀里轻轻抽泣。

轻轻挽起裙摆,因强烈摩擦出的伤口上面沾着少许灰尘,又带着点点血迹,父亲看了一眼,便急匆匆地抱着她赶回家里,轻轻放到沙发上,用毛巾沾着温水,擦拭着伤口,动作很轻柔,生怕弄疼了她,在医药箱里找出一瓶云南白药,用镊子夹着棉球,把药粉敷在伤口上。父亲当时那慈爱、温柔、心疼的眼神,在我心中留下了不可磨灭的印象。

回忆往事,眼眶不知何时湿润了。人们常说,父爱如山,使人不禁肃然起敬,我却觉得父爱如海,使人时时感受到他的深沉。

父亲,一个高尚又亲切的词汇,一位伟大又慈祥的人。父爱,一个温暖又深沉的字符,一份真挚又暖心的情。

教师评语:小作者怀着一颗感恩的心,回忆了六年前的点滴往事,语言生动,描写细腻,谱写了一曲父爱赞歌。(指导老师 孙静)